



「甘味」品牌位列中国区域农业品牌形象影响力榜首

本报兰州12月21日讯(新甘肃·甘肃日报记者冯宝强)记者从甘肃省农业农村厅获悉,12月20日,在北京举行的2023区域农业品牌发展论坛暨年度盛典上传来喜讯,省区域公用品牌“甘味”再次荣获“2023中国区域农业品牌形象影响力指数TOP100第1位”,这是“甘味”连续三年获此殊荣。此次论坛由中国品牌建设促进会、中国品牌杂志社等机构主办。

在此次年度盛典上,我省区域公用品牌“甘味”还获得其他多项荣誉。“甘味”品牌入选“中国区域农业品牌·年度案例”;“甘味”品牌、环县羊羔肉、庆阳苹果入选“2024年度中国品牌·区域农业品牌调研示范基地”;我省特色农产品产销协会作为“甘味”品牌商标注册主体入选“中国农业品牌评价团体标准起草单位”;甘肃省地方区域公用品牌“天水花牛苹果”“兰州百合”“静宁苹果”“环县羊羔肉”“定西马铃薯”“庆阳苹果”等6个品牌荣登农业产业品牌百强榜。

近年来,我省立足独特资源禀赋和产地环境,发展现代丝路寒旱特色农业产业,紧盯市场需求,全面实施“甘味”品牌营销战略,高位强力打造“甘味”品牌。如今,“甘味”已成为绿色、有机、营养、高端等农畜产品的代名词,成为代表我省特色农产品的一个超级符号,为助力乡村振兴、建设农业强国、创建区域农业品牌提供了有力示范。

酒钢集团一场景入选国家智能制造优秀场景

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者徐俊勇)近日,工业和信息化部、国家发展和改革委员会、财政部、国务院国有资产监督管理委员会、国家市场监督管理总局等五部委联合公布2023年度智能制造示范工厂揭榜单位和优秀场景名单,酒钢集团智能物流场景入选2023年度智能制造优秀场景名单。

酒钢集团智能物流场景采用智能物流管控系统,是针对酒钢集团原燃料入厂物流和钢材产品销售外发物流的应用场景设计实施的,实现原燃料入厂从车辆备案到运输单提报、自动接车、自动计量委托,从质检组批到干基量计算、卸料收货、厂内转储供料,钢材产品从生产下线到质检判定、仓储管理,从销售计划到运输计划、装车外发(汽运外发、铁运外发)的全流程信息化管理,并与厂区门禁、质证书系统、智能库房等系统集成,实现销售外发和原料入厂数据全流程贯通,外部承运商、客户、司机等用户在线协同作业,是酒钢集团信息化建设的重要基础支撑系统。

灵台智慧改造让群众畅饮放心水

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛
通讯员 董宝映 孙筱娜

灵台县位于陇东黄土高原南缘,属资源型、工程型缺水地区。

然而这一现状随着河台水厂改扩建工程的完成,得到了极大改善。在新集水库等重大水利项目整体建成后,灵台县年供水保障能力将提升至6361万立方米,改变全县吃水难这一历史难题。

今年52岁的河台水厂水管员胡永已有15年的水管管护经验,他说:“以前水厂供水量不足,生产量是6000立方米,自从11月水厂改扩建以来,生产量达到了18000立方米。现在供水量充足,家家户户随时都能喝上放心安全的自来水。”

灵台县山大沟深,农村面积广,村民分布散,水管跑冒滴漏等故障频发。“爆管、漫水、冲毁庄稼的现象时常发生;排查管道时要翻山越岭,小股跑漏很难发现。”胡永说。

今年11月14日,总投资7800万元的河台水厂改扩建工程正式通水运行,水厂净水车间等12个单体建筑物及所有机电、自控设备圆满完成,智慧水网系统也成功上线。

如今在灵台,畅饮的不仅是安全水、平价水,更是“明白水”“智慧水”。

近50个监控摄像头、130多个监测设备对流量、水位、压力等数据进行采集,主管网和全部设施24小时自动运行。“智慧水务”系统随时汇总、分析,进行精准管控,漏损现象也能及时发现,水管员手机上接单后,数小时内便能到位维修。灵台管线漏损率从12%降至8.5%,运维人力从180多人降至140多人,水费收缴率从87%提高到92%。

“自从水厂改扩建以后,水质变好了,水流量也变大了,完全能满足咱们的用水需求。”灵台县中台镇河台村村民杨宏福笑着说。

有同样感受的还有家住巨星小区26楼的郑军燕,他说:“现在水压大了,水垢也少了,吃水用水更放心。”

“12月初完成了出厂水化验,同10月份相比,水质明显改善。”河台水厂水质化验员牛小华说。

据了解,灵台县将科学谋划实施一批城乡供水互联互通保障能力提升工程,持续完善城乡供水保障体系,加快推进城乡供水一体化建设,努力实现城乡供水同标准、同质量、同服务,为县域经济高质量发展提供坚实的供水保障。

一门进入一网交易

——省公共资源交易中心构建公共资源交易“全省一张网”

强信心 稳经济 促发展

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

12月18日,甘肃省公共资源交易“全省一张网”建成运行暨“网上服务大厅”“移动端服务大厅”正式上线,标志着我省公共资源交易由传统交易模式转化为“互联网+”模式。

公共资源交易一头连着政府、一头连着市场,平台交易服务水平直接关系到经营主体办事体验和公共资源配置效率。

近年来,信息系统不统一、数据共享不充分、多门多网进入等问题日益突出,影响和制约了公共资源交易平台高质量发展。

为进一步拓展优化公共资源交易平台服务功能,切实让平台交易活动更加统一规范、让经营主体办事更加快捷便利、让公共资源配置更加高效公平,今年以来,省公共资源交易中心结合“三抓三促”行动,加快推进数据一网共享、交易一网通办、服务一网集成、监管一网协同“四个一网”基础平台体系和制度规则、技术标准、数据规范、交易模式、监管方式“五个统一”运行规范体系建设,不断补齐短板、打通堵点、破

除壁垒,推动“纵向交易数据全面贯通、业务办理全面协同,横向相关系统深度互联、信息资源充分共享”,推动实现全省各级平台“一门进入,一网交易”。

补齐制度缺项,制定出台甘肃省公共资源交易《远程异地评标评审管理办法》《平台交易电子档案管理办法》《信用管理办法》等配套制度;

统一标准体系,制定印发甘肃省公共资源交易《电子信息系统技术标准》《数据规范》和《平台服务标准》,形成了全省统一的技术、数据、服务标准体系;

推进“应进必进”,制定水权、林权、草原承包经营权、行政事业单位国有资产出租处置和罚没资产处置等5项交易管理办法,推进5项公共资源进入平台交易,进一步扩大平台覆盖范围;

……
省公共资源交易中心突出“五个统一”运行规范体系建设,进一步加强基础性政策、制度、规则研究和完善,持续深化“立改废”,全面清理妨碍统一市场和公平竞争的规定、做法,形成了全省统一的技术、数据、服务标准体系,推动制度体系不断健全完善。

推进市场设施全面互联互通,强化数

字赋能破除障碍壁垒是打造“全省一张网”的重中之重。

省公共资源交易中心紧盯实现省内公共资源要素畅通流动、高效配置,全力推动交易系统互联互通、业务办理全面协同、信息资源充分共享。纵向上,建成全省统一的公共资源交易大数据底座,形成数据汇聚、共享、交互核心枢纽,联通各类电子信息系统135个;完成原有12个电子服务、交易、监管系统的整合升级;新建政府采购、交通、水利电子交易系统和远程异地评标系统;建成电子档案网络利用、第三方电子交易管理、专家网络自主抽取、协同监管等6个配套辅助系统;建成网上服务大厅和移动端服务大厅,集成政府采购网上商城、中介服务超市、金融服务平台、数字证书办理等服务应用76个,实现全省各类交易业务“移动办”“掌上办”和PC、移动端并行、一网交易;全面推进省、市、县56个平台各类电子信息系统互联互通,全省公共资源交易全流程电子化率达到98.9%。横向上,与发改、财政、自然资源、水利、住建、医保、大数据中心等行业主管部门业务系统深度对接,实现项目审批、市场主体、资质信用、协同监管等信息共享互认,推动交易、政务、公共服务系统实现纵向贯通、横向联通。

为促进交易公平公正开展,省公共资源交易中心推进全过程“智慧监管”,建立全流

爱心午餐暖胃又暖心

兰州新区一餐馆连续六年冬季为环卫工人提供免费午餐

新甘肃·甘肃日报记者 薛砚 马小龙

提供一把休息椅、一杯热茶、一碗免费汤面,点滴关怀,在寒冷的冬季温暖着环卫工人的心。这样的爱心善举,位于兰州新区的一家饭馆一做便是6年。

中午时分,走进兰州新区栖霞湖畔的旺湖湘菜馆,30多个环卫工人正手捧热茶围桌而坐。随着一碗碗热气腾腾的烩菜送到桌上,大家各自端上一碗,就着花卷、包子吃了起来。

“起初,只是想表达对环卫系统工作人员的一份谢意。”餐馆老板孙磊告诉记者,2017年的一天傍晚,孙磊的孩子在兰州新区彩虹城附近走失,正当他心急如焚到处寻找时,一位环卫系统的工作人员及时把孩子送到了家门口。

“我想做些什么来报答这位热心的朋友,他却婉言拒绝了。”孙磊说,“于是我便萌生了在冬季为环卫工人提供爱心午餐的想法,并通过他联系到了兰州新区市政集团环卫物业有限公司有关负责人,从2018年开始,每年11月到下一年3月,都为附近的环卫工人免费提供午餐。”

“建立联系后,我们每天统计附近有就餐需求的值班环卫工人人数,报给餐馆备餐,人员不定。”兰州新区市政集团环卫物业有限公司中川管护站站长付国鹏说,“不论人多人少,餐馆都坚持接待,解决了周边不少环卫工人吃饭休息的问题,大家都很感谢孙老板。”

“真的感谢餐馆提供的免费爱心午餐,让我们在冬天能吃上一口热乎饭,心里感觉暖暖的。”56岁的环卫工人赵年顺说。

“我做这件事,就是希望通过传递善意,让更多的人关心基层劳动者。”孙磊说。

这一做,就是6年。每到冬季,孙磊会每天按照上报人数安排后厨准备饭菜,不同的菜品换着搭配,保障环卫工人的营养。2021年他被评“兰州好人”“兰州新区十佳好人”。

近年来,兰州新区也推出多项举措,全力为环卫工人等基层劳动者群体提供暖心服务。

“我们及时为环卫工人配发冬夏季工作服,夏季配发绿豆、菊花等防暑物品。自2018年起,兰州新区市政集团环卫物业有限公司就陆续建立投用6座户外劳动者驿站,里面配置了饮水机、冷暖设备、微波炉、应急药箱、雨衣雨衣、充电设备等物品。”兰州新区市政环卫物业有限公司中川管护站站长付国鹏说,“每逢重要节假日,公司还会走访慰问环卫工人,组织参观游览、趣味活动、集体观影等各类活动,丰富环卫工人的文化生活。”

一群人守护一座城,一座城也温暖着一群人。

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟

近日,走进陇西药圃园甘肃省中草药种质资源库检测室,李光文正在和同事们专心致志地开展中药材种子发芽率检测。“陇西为我们搭建了多元化的发展平台,在住房保障、安家补助、医疗保障等方面提供了全方位的保障,让我们能够安居乐业。”李光文是武威人,硕士毕业于宁夏大学种业专业,2021年4月通过人才引进到陇西县农业技术推广中心从事种质资源研究工作。

作为农业大县,近年来,陇西县锚定打造农业强县的目标,围绕中药材、马铃薯、菌菜、畜牧等特色优势“产业链”布局“人才链”,全取引进种质资源保护、现代农业、土壤检测、病虫害防治等涉农领域急需紧缺人才19名。

在人才“引擎”的驱动下,陇西县先后完成中药材DNA提取、生物组培等基因检测实验11项,转移转化、推广应用新品种、新技

术、新成果36项,推动实现了人才质量和科研能力“双提升”。

这是陇西县招才引智取得实效的一个缩影。近年来,陇西县聚焦县域经济社会高质量发展目标,制定出台相关政策,从人才体制机制改革、雁阵效应拓展、定向引培集聚、创新平台赋能、生态提档升级、聚力服务保障六个方面提出30条具体举措。

建立起农业产业人才发展、“招才引智企业”评选、专家工作站(室)建设、引进高层次人才政策“服务包”,构建形成具有地域特色的“1+N”人才政策配套体系,成为真心诚意引进人才、精心培养成就人才、用心用情服务人才的“聚才”之地。



近日,位于徽县伏家镇的甘肃兆丰农业开发有限公司开足马力,生产订单豆制品。据悉,该公司精深加工的豆制品不仅深受国内市场青睐,还远销美国、俄罗斯、加拿大等16个国家,有效增加了农民收入。

新甘肃·甘肃日报记者 田璞

金川区网格信息直通车为民服务零距离

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲)今年以来,金昌市金川区积极推进网格信息直通车平台建设,搭建服务群众基层社会治理新平台。截至目前,金川区网格信息直通车已累计处置矛盾纠纷、风险隐患、社情民意等各类事项5万余件。

网格信息直通车依托金川区移动政务平台,以村、社区网格员为基础,区、镇(街道)、村(社区)综治中心三级

联动,同步建设电脑端平台和手机App,设置矛盾纠纷、社情民意、风险隐患、公共服务设施等4个模块,将全区300余名村(社区)网格员、辅警作为信息采集基础力量,实现了各类事项“随排查随处理随采集”。

同时,金川区大力推行“认人知情、触网知情、共同知情”工作法,区、镇(街道)、村(社区)各级主管、主办人员和村(社区)网格员同频共振,推动形成基层社会治理

的良好生态。各级干部下沉村、社区,区综治中心主任、镇(街道)政法委员和综治中心主任每日对辖区网格事项全流程监管调度,力争做到日清日结。此外,结合实际制定网格信息直通车分制管理制度,以积分兑换流量补助资金方式,充分调动镇(街道)、村(社区)综治中心和网格员化解矛盾、防范风险、服务居民和采集报送网格信息的工作积极性,着力构建起了基层社会治理的良好格局。

陇西:点燃人才引擎 蓄力发展动能

为持续做优人才服务保障,陇西县去年整合资金5000多万元,规划建设了占地面积达9571平方米的人才公寓85套,配备了人才驿站、人才活动中心等设施,让更多引进人才实现了“安居梦”。此外,谋划实施“英才聚陇·西望你来”急需紧缺人才引进、“智汇药都”高层次人才和团队集聚、“陇人回乡”本土人才回归、“药都人才”品牌创建“四项计划”,采取赴外引才、线上引才的方式招引人才。

栽好梧桐树,引得凤凰来。聚力中医药、铝冶炼及加工、装备制造、现代物流、文化旅游、中医康养等特色优势产业,陇西县先后全职引进急需紧缺人才429名,其中引进“双一流”建设高校毕业生、硕士研究生占

比分别达到31.7%、30.3%,引才质量和数量居全市前列。

依托中国(甘肃)中医药产业博览会、国家火炬特色产业基地、省级科技创新型企业等人才发展平台,采取顾问指导、短期兼职、候鸟服务、项目合作等方式,邀请知名专家学者和技术团队,为陇西特色产业把脉问诊,助力全县科技进步贡献率达到60%以上。

“我们将进一步健全完善政策服务体系,努力营造尊重人才、吸纳人才、重用人才、服务人才的良好氛围,吸引各类人才扎根陇西,为县域经济高质量发展提供强有力的支撑。”陇西县人才工作有关负责人说。